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COMUNICATO STAMPA 

FEDERAZIONE ITALIANA DI SESSUOLOGIA SCIENTIFICA

SETTIMA EDIZIONE DELLA SETTIMANA DEL BENESSERE SESSUALE 
 Dal 5 al 10 ottobre 2020

[bookmark: __DdeLink__97_3078486378]Con il patrocinio di Federazione nazionale degli ordini dei medici chirurghi e degli odontoiatri (Fnomceo) - European federation of sexology (EFS) e World association for sexual health (WAS)

Dal 5 al 10 ottobre 2020 torna la Settimana del Benessere Sessuale. Per il settimo anno, la Federazione Italiana di Sessuologia Scientifica (FISS) offre un appuntamento agli italiani per aumentare l’attenzione sull’educazione sessuale e affettiva e conoscere le tematiche legate alla sessualità.
L’edizione sarà contrassegnata dall’esperienza che il Paese e il resto del mondo stanno acquisendo con la pandemia da Covid-19. A differenza delle scorse edizioni, tutte le attività durante la Settimana del Benessere Sessuale saranno  solo in modalità on line.
Sul sito della Federazione (www.fissonline.it) e sulla pagina Facebook sono pubblicati gli appuntamenti e la lista degli specialisti che offrono una consulenza gratuita.
Tutti gli eventi organizzati dai soci della FISS hanno lo scopo di sensibilizzare la popolazione verso il tema della salute sessuale, la cui promozione svolge un ruolo essenziale nel raggiungimento e mantenimento del benessere globale della persona.  
[bookmark: __DdeLink__130_1535083335]La Settimana ha ricevuto il patrocinio della Federazione nazionale ordine dei medici chirurghi e degli odontoiatri, del Consiglio nazionale dell’ordine degli psicologi, dell’European Federation of Sexology (EFS) e della World Association for Sexual Health (WAS).
POST COVID. Come ogni anno, la Federazione ha condotto un’indagine on line per conoscere gli umori e le tendenze nella società. Il questionario del 2020 si è concentrato sugli aspetti dell’intimità e i comportamenti sessuali durante e dopo la chiusura per contenere la diffusione del virus. 
[bookmark: _GoBack]«La Settimana del Benessere Sessuale - spiega il professor Salvo Caruso, presidente della Federazione Italiana di Sessuologia Scientifica (FISS), ginecologo e associato dell’Università di Catania -  è diventata ormai un appuntamento per tutti coloro che considerano la salute sessuale  un aspetto importante della vita. In particolare nella fase post pandemia, è necessario non tralasciare dubbi, paure e disagi che potrebbero essere emersi a causa dell’isolamento e dell’intimità forzata con i conviventi». 

La Federazione Italiana di Sessuologia scientifica è nata nel 2000 e riunisce le Scuole di sessuologia attive su tutto il territorio nazionale. Fra le finalità della FISS c’è la diffusione della conoscenza dei temi della sessualità e la tutela della professionalità di chi opera nell’ambito della scienza sessuologica. Tutte le iniziative previste durante la Settimana del Benessere Sessuale, comprese le consulenze gratuite, saranno gestite dagli iscritti al registro interno della Federazione in qualità di esperti in educazione sessuale, consulenti sessuali e sessuologi clinici. 
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